

倪健中: 数智时代如何为数字中国培养一代新人



●中国移动通信联合会执行会长倪健中

■ 华东周刊 洪 铛 / 整理

各位领导,各位嘉宾朋友:
大家晚上好。

我叫倪健中,是杭州土生土长的“本塘”。今天有幸在家乡提出几点关于这个时代的思考,我演讲的题目是《数智时代如何为数字中国培养一代新人》。

可以看到,题目中有两个“数”,一个“数智”,另一个是“数字”,关于这点,我想谈谈前两天在北京召开的2023全球元宇宙大会。会上,我们举办了一个叫“数智中国科创周”的科技主题活动。现在政府谈“数字中国”,而我们将活动名称中的“字”改为“智”,智慧的“智”,是因为我认为协会可以先走半步。眼下,人工智能大语言模型横空出世,对整个中国和社会带来很大的震动,我们应当

看到一个划时代的意义。

接下来,我将从钱学森开始我的演讲。去年12月,在我们伟大乡贤钱学森诞生111周年之际,我与浙江大学杭州大学计算机系创始人张森教授,专门赴小营巷钱学森故居授了两块牌,一块叫“中国元宇宙之父”,另一块叫“元宇宙一号公民”。

为什么要提到钱学森,在我看来,钱老是一位战略科学家,他具有超前预见能力,能够看到30年甚至50年内常人所不能看到的事。30年前,他写下50多封信,信件中谈到虚拟现实、灵境,事实上他所谓的灵境、大成智慧,就是我们今天讲的元宇宙。

这些信件公开以后,我们在北京发起了元宇宙产业工作委员会。在与科技部副部长吴忠泽一起揭牌时,我就谈到这样一个观点:大家都在讲美国人的元宇宙时,我们

应该看到我们中国人自己的元宇宙。

为此,在国家军事科学院举办的钱学森纪念会上,我便提出了举国上下应当重视对钱老思想研究的建议。钱老不光是一名科学家,一名战略家,更是一名伟大的马克思主义者。我认为在钱老面前,我们要怀抱一颗崇敬的心,尤其在我们家乡,更应当把他的思想、精神贯彻下去。

如何贯彻?其实我们已经找到了答案。4月9日,在中国重庆举办的中国高等教育博览会上,我发表了一段关于ChatGPT冲击下,中国如何认识教育,如何应对教育改革的演讲。针对该演讲,有人谈到“教育已死,学习永生”。这句话乍一听比较偏激,但我觉得很有道理。无论是从事教育的人还是被教育的人都应该反思,我们为什么会为了一张文凭,扼杀自己的才华、自己的创造力。

当前,人工智能具备的知识远超人类所学,我们能够通过网络轻而易举获得知识,从某种意义上说,就是受到了人工智能的影响,其实我们大可以反过来发挥自己的自主性,培养人工智能所不具备的创造力。教育已死,实质上是传统教育已死,而学习将是终身的。这就是我们应该怎么来培养我们的人才。

自ChatGPT面世,技术迭代加快,大家都说元宇宙过期了,但我不这么认为。元宇宙和人工智能深度合成,好比一个是孙悟空,一个是如来佛。元宇宙就是如来佛,它不光是一种技术、一种生态,更是一门科学、一种哲学,甚至可以说是玄学。前段时间在北京的全球元宇宙大会上,我就谈到科学的尽头是玄学。玄学与科学是什么关系,就如同一个圆圈,圆圈里面我们看得到,摸得着的是科学,而圆圈外面我们没有认识到的是玄学。中国文化里有一种对未知世界探索的精神,我们现在谈元宇宙的时候,其实就是在谈如何探索未知世界。

在本次2023全球元宇宙大会上,我们四大运营商联手发起成立了GPT产业联盟。这个联盟将要做什么事?我们对它有怎样认识?事实上,我们希望各大企业,特别是家乡的企业,包括浙江的、杭州的企业,都能够积极来参与进来,应对ChatGPT引发的全球人工智能竞赛,在政府和学界、业界之间架起坚实的桥梁,催生中国自主的通用人工智能问世。这不是内卷的时候,这是中美格局的竞争,世界最高峰的决战。

当前,短短两个月内中国就出现30家具备人工智能通用大预言模型的企业,一夜之间会冒出这么多,是好事还是坏事?有人说这是一窝蜂,我不这么看,我认为是万马奔腾。当处在一种竞争的环境中时,万马奔腾将激发更多活力,我相信在中美相关博弈上,我们一定会胜出。

至于人工智能机器人、ChatGPT,我也做了一些思考。以分析我写的诗歌为例,我发现它们在表达时缺乏一种灵性、一种生气。所以我们不必害怕,人工智能大语言模型说实在是在做一些重复性劳动,做一些知识性的内容。当一旦要透视灵魂,创作充满灵气的东西,我认为还是需要依靠我们自己,

人还是未来社会的主体。

既然谈到人,我们来讲讲当前人应该做什么。这两年浙江一直在探讨5G时代的到来以及它带来的改变,于我个人而言,5G到今天始终没有带给我们实质性的变化,因为我们的终端没有变,大家都还在用手机。而5G时代要做的,恰恰就是新的终端。

什么是新的终端?

几年前,我到阿里达摩院交流时谈到,阿里最牛的就是掌握了人与人交易,以及人类生活习惯的大数据。但不知道大家是否发现,我们人身体本身的大数据还没有产生,这个数据应当怎么产生,我认为已迫在眉睫。

这两年我跑台州的次数比较多,台州有“马桶之都”的称号,我认为人一辈子最离不开的终端就是马桶。我们可以用马桶作为智能终端,依靠红外热成像技术,分析人体本身的大数据。前段时间上海科创中国大会上,我同我们国家在红外热成像领域最厉害的中国科学院院士褚君浩讲到了这件事,他非常赞同我的看法,他认为通过马桶这一智慧终端,进行大数据分析,人也许就不需要频繁跑医院,甚至通过大数据,我们第一时间就能发现身体上的疾病。

我想,用大数据表达中医的望闻问切,就是我们在人工智能时代胜出的关键。但同时,我们也不能光讲理论,理论虽重要,但还需实践。浙江人从来就只相信实干,抓住商业机会进行突破,也许一个新的超越阿里集团的机遇已经出现。

今天我们讲到未来人才,未来的人才是什么样的人才?其实不妨换一个角度想问题。当大家都在探讨生命的意义时,我们可以反过来探讨当下的生命是什么?

从物理学角度来看,毋庸置疑人类是碳基生命,但如果站在大环境下思考,人类已向硅基生命转移。当我们走到哪都离不开手机,离不开算力的时候,其实已经成为硅基的一部分,或者说硅基生命已成为碳基生命的一部分。这是一个从碳基生命往硅基生命演化的时代,我们已然成为第一代碳基硅基综合生命体,新时代的新物种。何其有幸见证这个伟大时代的发展,同时也期待杭州在数字化领域拔得头筹。

胡建平:电魂网络的数字化发展之路



●杭州电魂网络科技股份有限公司董事长胡建平

■ 华东周刊 李洁 洪 铛 / 整理

大家好,我是胡建平,来自电魂网络。电魂网络是一家以游戏为主营业务的企业。一家游戏公司和数字化有着怎样的紧密联系?这就是我今天演讲的主题:电魂网

络的数字化创新发展之路。

电魂网络成立于2008年,发展到现在,取得了一些成绩:电魂娱乐星赛季已成为中国最大的国风电竞赛事品牌,更重要的是,在杭州亚运会上,电子竞技首次成为正式竞赛项目,电魂网络旗下《梦三国2》也成为7

个比赛项目之一。

一直以来,作为数字经济的重要载体,游戏行业凭借其自身独特的优势,不断助力释放数字经济新动能。电魂网络就是其中的实践者。我们是怎么做的?

首先是专注国风。《梦三国》以传统文化

为基础,利用数字技术再现了中国传统文化的物质形态、价值观等,将传统文化精髓融入大众社会文化生活中,让用户潜移默化地了解传统文化,从而增强大众对传统文化的认同感与自豪感。

积极融入数字贸易发展浪潮,利用数字技术赋能游戏制作,专注打造国风IP。去年年底,我们参加了首届全球数字贸易博览会,《梦三国2》亚运版荣获浙江数字贸易创新应用优秀案例一等奖。同时,公司入围了浙江省数字贸易百强榜。这些都是对电魂网络坚持打造国风电竞的肯定。

民族的就是世界的。未来,电魂网络将发挥数字技术的优势,继续以中国传统文化为题材,持续深耕电子竞技细分领域。

第二是持续创新。我们有强大的国内资深研发团队,涉及竞技、塔防、H5、VR等多领域。为了更好地构建创新生态,我们成立了电魂数字文化产业园,致力于打造一流数字文娱企业聚集地,推动文化创意与数字技术产业的进一步发展。

电子竞技是一个万亿级的文化产业,未来将更多与科技相融合,在智能观赛、虚拟现实以及人机交互领域不断突破。电魂将在数字化的创新中,一步一个脚印往前走。

第三是打造生态。《梦三国2》深耕电竞领域已超过十年,目前形成了《梦三国2》无双杯甲级职业联赛、职业联赛NPO和“电魂娱乐星赛季”,从平民到职业赛场一条完备的赛事体系。

第四是跨界突破。2020年,我们成立了一家新的公司——杭州蚁首网络科技。过去十五年,电魂网络积累了海量游戏经验和技术,蚁首网络基于电子竞技网络游戏技术,利用大数据、云计算、物联网及人工智能技

术,打造出全系统的“数字化+智能化解决方案”,元宇宙、AR和VR等新技术,赋能企业和政府数字化转型升级。

目前,我们的解决方案已经运用到政府、社会、企业、园区等行业领域。安全运营平台、数据中台、数字社区、智慧文化旅游农业、数智工厂……我们延展出数字赋能的无限可能。

第五是亚运会契机。眼下对于电魂网络来说,最重要的是服务好9月即将举办的杭州亚运会。《梦三国2》成为杭州亚运会竞技项目,我们既兴奋又紧张,同时也感到无比荣耀。最近,我们正打磨亚运版本中的场景,不断精益求精。运动员进入比赛界面,就能看到三国故事中赤壁之战的壮烈场面,让选手身临其境。同时,竞技版本中,还将呈现更多的国风元素。

一直以来,电魂网络努力通过电竞数字文创推动中华文化传播出海。除中国大陆外,我们的产品还登陆中国台湾、中国香港,以及越南、新加坡、马来西亚、印度尼西亚、泰国、菲律宾、北美和澳洲等市场,连续三年被评为年度国家文化出口重点企业。我们成立了新加坡和日本、澳大利亚子公司,持续拓展东南亚小语种和欧美市场,真真切切做到文化出海。

本届亚运会中,电子竞技首次成为正式竞赛项目,这将推动电子竞技产业在赛事组织、赛事传播、商业文化运营等各个维度迎来飞跃式发展。我们也希望,中国文化能够通过亚运赛场走向亚洲、走向世界。

以上就是电魂网络的数字化创新发展之路。创新没有终点,走到这里,我们并没有停下脚步,我们一直在路上。

谢谢大家!